

刘茂才/文

消费商参与剩余价值的合理分配

从某种意义上说，剩余价值生产是社会发展的必然结果。社会越发展，社会生产的剩余价值也越大，社会越进步。在新经济社会我们来分析剩余价值生产，应该赋予剩余一个更加宽泛和全新的概念，或者应该从全新的角度去理解剩余价值的生产，这本身也是时代的发展和进步的要求。

1、消费商参与剩余价值分配体现了消费者主权

市场经济从它的本质特征和客观要求来说是消费者主权的经济。实践表明，市场经济越发展，消费者的地位越重要，消费需求的导向作用越明显，消费者离真正的“上帝”的地位也就越近。

传统的计划经济体制下，商品短缺，甚至定量分配、凭票供应，消费者完全缺乏自主选择权，各种物质和文化的需要难以得到满足。在市场经济条件下，资源得到优化配置，商品经济不断发展，各种商品和服务日益丰富，消费领域不断扩大，消费者的自主选择性大大增强，消费需求不断得到满足。

这就使得消费者不仅能享受到全国各地优质的产品和服务，而且能享受世界各地优质的产品和服务，从而得以实现消费的多样化和多层次化，体现消费的丰富个性。消费商参与剩余价值分配，一则是对消费商促进理智消费的奖励；二则是厂商与消费者结盟的利益共享的体现。这有利于消费者的自由而全面的发展，体现消费者的主人地位。据此我们可以认为，消费商营“消”模式体现的是消费者主权。

2、消费商是实现产品到商品的最佳媒介

市场经济是商品经济高度发展的经济。市场经济建立在商品经济高度发展的基础上，价值规律自动调节着各种经济关系。等价交换、平等竞争，强调社会公德和职业道德，反对欺诈，反对不等价交换和不公平竞争，这些都是市场经济的客观要求和必然趋势。

尽管生产者、经营者和消费者之间存在经济利益上的矛盾，但是“商品的惊险的跳跃”的主动权被消费者掌握在手中，消费者有权决定“货币选票”的最终投向。因此，生产者和经营者只有提供满足消费者需要的商品和服务，才能拥有消费者和广阔的市场，才能实现自身的利益。

否则，如果欺诈消费者，损害了消费者的利益，最终必然是“搬起石头砸自己的脚”，首先受损害的是自身的利益。消费商营“消”模式以消费者为中心，厂商和消费者已经摆脱了零和博弈的传统模式；两者不再是分享现有的福利蛋糕，而是着眼于共同做大福利蛋糕。自然而然地，消费商便成为了实现产品向商品的惊险一跳的最佳媒介，从而促进资源配置的动态优化。

3、消费商是未来社会主义和谐社会的商业主体

保护消费者权益是实现社会主义生产目的的客观要求。生产是为了消费，消费是一切生产经营活动的出发点和归宿，这是早为经典经济学家所概括的，也是迄今为止广为普通消费者所认同的。尤其在我国，社会主义社会的消费者同时又是社会主义社会的劳动者，既是生产资料的主人，又是消费资料的主人，因此更要享受应有的权利和利益。

社会主义社会的生产目的在于满足人民群众日益增长的物质文化需要，即消费需求，这些都须通过消费、通过消费者权益的最终实现而反映出来。如果消费者连《中华人民共和国消费者权益保护法》规定的安全权、知情权、选择权、公平交易权、受偿权、受教育权、受尊重权、监督权等基本权利都得不到保障，市场上伪劣产品恣意横行……

那么如何体现消费者的主人地位呢？又如何实现社会主义的生产目的呢？消费者在市场中是居于弱者地位的，因为消费者作为分散的独立行为的个人，与生产者、经营者在市场上的竞争博弈中处于弱势，保护自身权益的条件明显缺失。

这主要表现在：相对于有组织的生产经营企业而言，消费者的力量过于分散，自我保护的手段和力量都无法使其获得公平的地位；消费者虽然是一个具有自主选择权的市场主体，但无论是信息的获得还是信息的处理都无法同生产者、经营者相比，这种信息不对称或者说信息不完全，致使消费者难以有效地保护自身的权益；消费者在自身权益受到损害后寻求补偿的实际能力不足，这表现为对寻求补偿所需成本的承受力不强，这种成本包括为寻求补偿所花的时间、精力，为鉴定消费品性能或真伪而支出的费用，诉诸法律时可能要承担的诉讼费等。因此，要切实保护消费者的正



消费并快乐着

—《创富新思维：消费商时代》连载(二十一)

『编者按』

《创富新思维：消费商时代》反映新经济领域里处处为人所见而又易被忽略的消费商现象的一本书，力图整理挖掘大量事实依据，为消费商作理论上的定义，填补经济理论的一项空白。作者：刘茂才，著名经济学家、地质学家、社会学家，原四川省社会科学院院长、研究员，第九届全国政协委员，人力资源研究领域的顶尖专家。是中介论的提出和论证者，“消费商”一词的提出者。

消费商——创造21世纪财富的新思维

面对日趋加剧的竞争环境，当代人感受到了前所未有的生存压力，财务危机和精神危机共存。可绝大多数人却不能洞悉时代的变革风向，不能迅速地调整自己的思维，主动地实现思想和观念的变革与更新。绝大多数人仍信奉着日趋落伍的旧的赚钱手段，甘心情愿地在紧张、不安和焦虑中度日。而与日俱增的危机和恐惧感，使人们愈加拜倒在“金钱至上”的膝下，甘愿做“唯钱独尊”的奴隶。由于此风的蔓延，使“唯利是图”不仅不再受鄙视，甚至有人提出要“为唯利是图正名”，名曰：经商焉有不谋利乎？

经商谋利，本是人欲望所使。人生而有欲，满足其欲，无可厚非。追求自己与家人的物质财富保障，为什么不呢？赚钱，对现阶段的人类来说，毫无疑问是必须的、天经地义的。不过，金钱作为体现人欲望的一种物质载体，它同时具有使人堕落成魔鬼和使人升华为天使的双重魔力。

怎样赚钱？赚什么样的钱？在观念上可谓大相径庭。我们承认：人类自进入商品经济社会以来，追求物质利益最大化的旧传统经济体制，的确创造了巨大的经济效益。但历史地、客观地看，那只不过是人类进化中一个暂时的过程。为什么这样说这是一个暂时的过程呢？因为，由于这个过程用激起人最卑劣的动机和欲望，在变本加厉地损害他人的利益为代价的财富掠夺中，人性遭到史无前例的严重扭曲，以致伴随着每一次个人物质财富的增加，都不得不以其精神道德的沦丧为代价。

如此尴尬的结局，自然非人性所使，人类所愿。因此，这也势必决定了旧的制度的暂时性。人类必将摆脱这种唯利是图的恶习。倘若不是这样，唯利是图修成了正道，那就不仅仅是人类精神财富的沦丧，更是人类文明的倒退，这是不可想象的。因此，在这个骚动的年代，特别要警醒人们的是：缺什么，也别缺了德。

金钱不是衡量财富的唯一标志

1、日趋过时的财富观

随着现代文明日益获得更充分地发展，以旧制度为基础的资本时代，完成了过去很长一个历史阶段完全做不到的事情。但是，在我们肯定它的历史意义的时候，我们不能不赞同马克思所做出的那个精辟的论断，即：“它是用激起人们的最卑劣的动机和情欲，并且以损害人们的其他一切秉赋为代价而使之变本加厉的办法来完成这些事情的。卑劣的贪欲是文明时代从它存在的第一日起直到今日的动力。财富，财富，第三还是财富……”

这就是文明时代唯一的、具有决定意义的目的”。因此，文明越是向前发展，资本的受益者们就越不得不给这种窘境披上它的发展趋势和前景。

的信息，改变观念可以用你的手书写亿万资产的历史。你信吗？你不信，99.99%的人都不信。

3、拒绝观念革命就是拒绝财富

资本经过了长期的发展，在今天这个历史阶段，许多神奇的事物是你难以用旧的传统思维去想象的。由于观念革命可以造就出亿万资产，太不可思议，以致许多人都无法一例外地选择了疑惑、彷徨，甚至选择了断然地拒绝。而我们很清楚：你所拒绝的不是财富，而是观念。

4、开辟财富的新历程

我们，作为99.99%的普通人来说，既没有继承祖辈丰厚的遗产，也没有能产生财富的权力或相应的社会关系，我们根本就不擅长于创造财富。但是，当这个世界有那么一些先进的现代化企业，他们集一流的产品研发、生产、物流，一流的财务和人事管理，无懈可击的分配制度，以人为本的企业文化于一身，一切风险由她来承担。她奉行的是给每一个愿意改变观念的人，创造一个多劳多得、享受非凡财富和自由的机会，她要改写财富的历史进程，她要用她坚实的臂膀托起每一个攀登财富高峰的人，让消费者同时成为消费商。

我们知道，财富的爆炸索，恰恰由消费商来点燃。而给予你的火种者却只有一个要求，那就是：请你真诚地去帮助和你一样需要事业机会的人迈向成功。简单吗？就这么简单。神奇吗？就这样神奇得令你不可思

3、精神生产归根到底是不断为物质生产开辟道路

正如恩格斯明确指出的那样：“如果有人在这里加以歪曲，说经济基础是唯一决

定的因素，那么他就是把这命题变成毫

无内容的、抽象的荒谬无稽的空话。”

如果说在这个社会曾经较之过去有巨大的发展，那也不过是因为在积累财富方面的现代一切成就不这样就不可能获得罢了。但是，它的全部发展过程都不可避免地在矛盾中进行。因此，伴随着资本的每一次上升，同时也呈现精神状况的又一次恶化，这种趋势就连最愚蠢的人也能体会到。

所以，我们在大力发展经济的同时，必须清醒地认识到精神文化这一上层建筑反作用于物质生产的重要作用，重视物质生产和精神生产的相互协调，实现财富最大化的真正意义。

观念是把握商机的重要前提

1、消费的观念革命

今天，人类社会已经跨入一个高速并全面发展的新时代，它以摧枯拉朽的惊人力量和速度，无情地荡涤一切传统的旧择业观、旧金钱观以及不合时宜的旧体制、旧制度，无情地甩掉一切滞后的包袱。

因此，在我们的现实中，许多事物还来不及思考便已烟消云散，许多设想还来不及实施便已胎死腹中，许多企业还来不及运作便已偃旗息鼓，可谓是：天下之势，辗转相胜。天下之巧，层出不穷。

我们已经处在一个由低级的传统消费向高级的现代消费过渡的时代，我们承担着这个巨大消费市场的重任。然而，我们从来都被市场所操纵，为工厂和商场不断刷新他们的利润纪录，似乎成了我们必须的义务，我们没有自己的选择，我们也从来不质疑这样的义务和选择。因为不管怎样，我们都得消费，消费就意味着你必须不断地去挣钱，然后又不断地将钱送出去，成了为工厂和商场的创造丰厚利润工作的奴隶，当然，人们很愿意做这样的奴隶，并且也不会为做这样的奴隶而感到羞愧，反而因自己的大胆消费而产生满足之感。因为这是你的付出所得到的回报，为了这个回报，你很愿意拼命的挣钱，周而复始。

但是，无论如何，你都是而且也只能是你所购回的商品的消费者，而不是这些商品的生产者。你永远都不可以成为赢家。若要成为赢家，只有一种方式，那就是正如著名的拉斯维加斯的首席执行官史蒂夫·艾恩所言：要想在赌场里赚钱，你就拥有一个赌场吧。

因此，当你要想成为消费的赢家，除非你成为产品的生产厂家或者成为商场的投资者，但你有雄厚的资金和管理财务和人事的才能吗？你有可能因倒闭而承受的資金和精神压力吗？传统生意的整个过程会耗尽你一生的精力，你越做，你的危险性也越大，你将陷入一辈子的烦恼而不能自拔。

有人说：开饭馆最稳当，天天可以数钱，心里踏实。但你可否听说，如果你想害一个人，最好的办法就是送他一个饭馆吗？于是，大的做不来，小的不愿做。于是，我们与金钱财富今生看来无缘。

2、变消费者为消费商

也许你从来不曾想过，如果你不甘心做消费的奴隶，你不甘心一辈子替人打工，你不甘心这一辈子做不了老板，其实并不难，只要更新一下自己的观念，走出传统赚钱的误区，从消费者转变为消费商，就能够实现你所有非凡的财富梦想。

想过吗？没有！因为这简直就是天方夜谭。所以，当有人向你传达这样一个新时代

的信息，改变观念可以用你的手书写亿万资产的历史。你信吗？你不信，99.99%的人都不信。

3、拒绝观念革命就是拒绝财富

资本经过了长期的发展，在今天这个历史阶段，许多神奇的事物是你难以用旧的传统思维去想象的。由于观念革命可以造就出亿万资产，太不可思议，以致许多人都无法一例外地选择了疑惑、彷徨，甚至选择了断然地拒绝。而我们很清楚：你所拒绝的不是财富，而是观念。

4、开辟财富的新历程

我们，作为99.99%的普通人来说，既没有继承祖辈丰厚的遗产，也没有能产生财富的权力或相应的社会关系，我们根本不擅长于创造财富。但是，当这个世界有那么一些先进的现代化企业，他们集一流的产品研发、生产、物流，一流的财务和人事管理，无懈可击的分配制度，以人为本的企业文化于一身，一切风险由她来承担。她奉行的是给每一个愿意改变观念的人，创造一个多劳多得、享受非凡财富和自由的机会，她要改写财富的历史进程，她要用她坚实的臂膀托起每一个攀登财富高峰的人，让消费者同时成为消费商。

我们知道，财富的爆炸索，恰恰由消费商来点燃。而给予你的火种者却只有一个要求，那就是：请你真诚地去帮助和你一样需要事业机会的人迈向成功。简单吗？就这么简单。神奇吗？就这样神奇得令你不可思

然而它确确实实地存在，并且创造了近50年辉煌的历史。它不仅成为拉动美国经济的奇迹，还改写了人们固有的财富旧观念，开辟了财富的新历程。今天的美国富人阶层中有25%的人享受着这个新经济模式的恩惠，中产阶层更是以千万计。在日本所掀起的强劲风暴，振兴了日本的经济，成为日本经济的新生力量。

在美国沸腾，在欧洲沸腾，在日本沸腾，在东南亚沸腾，世界沸腾了。所到之处无不令那些接受她恩惠的幸运者们雀跃，每个人都抑制不住内心的喜悦。旁观者认为这些人疯了，他们能不疯吗？这简直就是上帝在呼唤。每个人都在尝试着，努力着，奋斗着。人们不分先后，不分年龄，不分贵贱，他们以他们的满腔激情和执著，改变着千百万人的观念，改写着人类财富的历史。

现在，这种新经济模式开始向中国这个世界上最大，也是最后的市场转移，因此，它也将像在它曾经造就新生的中产和富人阶层的过去历史一样，在中造就新一代中产和富人阶层，并刷新它的历史纪录，再造一个灿烂的辉煌。

这样说，也许你认为根本就不可能，但它却实实在在地正在发生。因此，你不能再以旧的财富观念来看待那一神奇的、不可思的新生事物。我们应清醒，穷人和富人的区别其实很简单，那就是：穷人总是把可能的事想象为不可能的事，而富人却总是把不可能的事办成了可能的事。

你也许可以不信、可以怀疑，但你不可以不给自己一个了解的机会。倘若你都不给自己一个了解的机会，你又怎么知道从你身边溜走的不是你梦寐以求的商机呢？

5、把握商机，创造非凡的财富

历史一直在述说着这样的史实：一个新生的事物在其发展的进程中，一般都要经历四个过程，在这四个过程中，一般会出现两次大的浪潮。

第一个过程为新生期：也是第一个浪潮的形成期，这个阶段因其新生而充满了朝气，一些敢于吃螃蟹的勇者成为开路先锋，他们成功了。

第二个过程是波折期：由于这个新的浪潮荡涤着一切旧观念、旧制度，势必要遭受旧势力的质疑甚至打压而出现波折。许多随浪潮而进的从众者纷纷放弃而成了烈士，不放弃者依然在海边收拾着绚丽的贝壳，他们成了财富自然的收益的幸运儿，他们也成功了。

第三个过程是勃发期：此时，一切旧势力的障碍已被排除，积聚起来的浪潮汹涌澎湃，你在这个浪潮的到来时成为勇敢的弄潮儿，顺着涌动的潮流而上。你就能用最短的时间获得最好的财富效率，也许你只花10小时的工作量就可以创造100小时甚至1000小时工作的报酬。更欣慰的是，那些早期的勇士们，用他们的臂膀将你托上浪峰，助你成功。因此，我们也将把消费商这个阶段视为把握财富最佳、也是最后一个“商机”。

第四个过程是平和期：尽管这个造就富人的平台依然存在，但弄潮儿们都不会在没有浪潮的水面上陪你玩耍，更多的时间是他们要享受超凡的生活，或自由地去做自己愿意做的事。你依然可以成功，只是成功的时间会稍微长一些。比如，在浪潮到来的时候，你敢冲浪，那么你就可能在三五年的时间完成了后人要用十年二十年才能完成的事情。

今天，这个勃发期的浪潮正在中国积聚，能成为这一波浪潮的弄潮儿，无疑是幸运的。问题是：你敢弄潮吗？因此，我们说观念是把握商机的前提，关键就在这里。